
1873. XVIII. évfolyam. 

POLTTIKAI Es KOZGAZDÁSZATI NAPILAP. 

Elődzetési dif: Egész évre 12 frt., félévre 6 írt., negyedévre 3 frt. 
Etlőfizetések és hirdetési dijak helyben és vidékről a szerkesztőséghez küldendők be. 

Helyhen előfizethetni: a szerkesztőségnél, a kiadásvatalnál, emjén L., Keresztegy P. kereskedéseiben 
Egyes szám árá 5 k 

Szerkesztőseg es kiadó-hivatal : belső- r Veketenn, Csapó S. kereskedésével 
szemben, I-ső emelet, feljárás a kaputól jobbra. 

Budapest febr. 1 

A költségvetési általános vita tegnap 
formaszerüleg is befejeztetett. He lfy után, ki 

a szélsőbal nevében benyujtott határozati ja- 
vaslatát indokolta, a pénzügyibizottság 

előadója szólott majd másfél óráig szakava- 

tottan, érdekesen. 

Beszédének legsikerültebb részét azon 

passua képezte, melyben a zárszámadások 

eredményei tekintetében a Ghiezy által kimu- 

tatott különbségeket magyarázta meg. Ghyezy 

ugyanis, mint olvasóink még bizonyára emlé- 

kezni fognak, egyszerüen kimutatta azon elté- 

réseket, melyek a korábbi évek zárszámadá- 

sainak eredményét illetőleg a pénzügyminisz- 

ter, a pénzügyi bizottság s a számszék számi- 

tásai közt léteznek.Senki sem tette fel Ghyezy- 

ről, hogy igen nagyon jól ne tudta volna hon- 

nan származnak ezen eltérések. A dolog még 

laikus előtt is első pillanatra kell, hogy önma- 

gát megmagyarázza, ne hogy oly beavatott 
analysaló tehetség nem lett volna képes ezen 
eltérések természetszerű okát kitalálni; s hogy 

Ghyezy tudatában is volt e körülménynek, 

mutatja az, hogy egyszerüen constatálta az 

eltéréseket s a legerősebb argumentum, mit 

azokból levont, az volt, hogy az ily eltérése- 

ket feltüntető számadásokat nem lehet egy 

ülésszak alatt behatólag átvizsgálni, mint azt 

Lónyainak a ház által elfogadott határozati 

javaslata kivánja. De ezen eltérések constatá- 

lása elég volt arra, hogy azon nyargalódzék 

az ellenzéki szónokok Ghyezy után követke- 

zett egész sora; elég volt, hogy maga Tisza 

Kálmán is kapva kapjon az alkalmon, hogy a 

zárszámadások eddigi összes adatait minden 

alapnélkülieknek nyilvánithassa. 

Első pillanatra fel fog tűnni mindenki 
előtt, hogy Ghyezy ezen az általa constatált 

eltérésekből legközvetlenebbül s majd önkény- 

telenül levonható következtetést nem használta 

fel beszédében, hogy egy szóval sem emlitette 

meg azt, hogy ezen eltérések lerontják a vita 

folyamában a kormány s többség által felho- 

zott adatok hitelét. S magyarázata e sajátsá- 

gos körülménynek nem is található másban, 

minthogy Ghyezy tudta ezen eltérések termé- 
szetszerű okát, s hogy ezen eltéréseket csak 

annak bizonyitására kivánta oda állitani, hogy 

ily részletesebb elemzést igénylő, s gyakori át- 

számitásokat szükségessé tevő adatok rövid 

idő alatt nem vizsgálhatók meg behatóan. Volt 

azonbau annyi számitás, annyi tervszerüség, 

hogy ugy mondjuk párttaktika Ghyezyben is, 

hogy ezen eltérések okát egy szóval sem érin- 

tette, daczára annak, hogy erősen meg volt 

győződve, hogy utána egy egész serege a szó- 

nokoknak, maga Tisza is, felfogja használni 

ezen eltérő adatokat annak bebizonyitására, 

mit Ghyezy saját pénzügyi reputatiójának ér- 

dekében egy szóval is óvakodott érinteni, 

hogy t. i. mind az, mit kormány, pénzügyi bi- 

zottság és számvevőszék a zárszámadásokból 

a ház elé terjesztett, hitelt nem érdemlő üres 
phrazis. 

Széll kimutatta, hogy ezen eltérések na- 
gyon természetes okból veszik eredetüket. A 

pénzügyi bizottság ugyanis két izben változ- 

tatta meg az eddig követett számadások rend- 

szerét s a költségvetések összeállitásának mód- 
ját. Nagyon természetes tehát, hogy a korábbi 
költségvetések alapján készült zárszámadások 
rendszere időközben megváltoztatván, kétféle 

alapon egybeállitott számtételek állottak elő, 

melyek a végeredményben természetszerülég 
differáltak. A rendes és rendkivüli költségve- 

tés tételeinek időközben történt fölcserélése, 

illetőleg áttétele folytán az ezek alapján készült 

zárszámadások egész rendszere különbözött 

az előbbiekétől, melyek a költségvetésnek más 

rendszerű felosztása alapján készültek, s igy 

ha valaki ezen számtételek közt összehasonli- 

tásokat kivánt tenni, szükségkép át kellett szá- 

mitani egyik rendszer eredményeit a másiké- 

hoz képest, a miből az eredményre nézve, nem 
nagy bölcseség kell belátni, hogy differentiák 

elkerülhetlenül merülnek fel; melyeket azon- 

ban csak némi tájékozottság mellett könnyen 
lehet átszámitani. 

Egygyel több adatot nyujt e körülmény 

arra nézve, hogy ellenzékünk egyes szónokai 

mily nagy tájékozottsággal, hogy ne mondjuk 

könnyelműséggel képesek egyes nem értett, 

fel nem fogott adatokból következtetéseket 

vonni le, mint a jelen esetben tette Tisza Kál- 
mán is, Ghyezy adataiból oly következtetése- 

ket vonván le, melyektől Ghyezy ugyancsak 

óvakodott. 

Ez különben utóvégre is felfogás, tájéko- 

zottság dolga; mi örülünk azon, hogy a költ- 

ségvetési vita általában keserüség nélkül folyt 

le, s hogy ellenzékünk végre megért annyira, 

hogy sine ira et studio képes tárgyalni az or- 

szág közjóléte érdekében oly dolgokat is, me- 

lyeket korábban a leglelkiismeretlenebb izga- 

tásra,ha maga nemis használt fel,de utat és mó- 

dot nyujtott azok felhasználására. ő 

Kétszeresen örülünk e ténynek a költség- 

vetési vita után, mert igazolta a vita megkez- 

dése előtt kimondott abbeli meggyőződésün- 

ket hogy a helyzet komolysága, ha van párt- 

jainkban lélekerő, hazafiuság és jóakarat, kö- 
zelebb fogja őket hozni egymáshoz az által, 

hogy leengedi siklani az eszmecserét a közjogi 

viszály teréről, melyre nélkül eddig pénzügyi 
tekintetben sem jutottunk volna. 

Buda-Pest, jan. 31. 

—. A képviselőház mai ülésében Horn a 
legutóbb megszavazott kölcsön eredménye iránt 
interpellálta a pénzügyministert. Szükségtelen mon- 
danunk, hogy a minister válaszát nagy érdekelt- 
séggel várja az egész ház. Az kétségtelen, hogy 
kudarozot vallottunk; nem akarjuk kutatni ez uttal 
részletesen mi volt ennek oka. A minister felelete 
alkalmából elfogjuk mondani tüzetesen részünkről 
is, minek tulajdonitjuúk a kölcsön megbukását. 

Most csak egyet emelünk ki. A Londonban kia- 
dott prospectusra fel volt jegyezve az, hogy a 

kölcsön egyidejüleg Bécsben és Brüsselben is ki 
fog tétetni aláirásra; mágunk is láttunk egy ily 
prospectust; s az angol nép, mely Magyaror- 

szágra vonatkozólag a bécsi lapokból olvasott hi- 
rek irányában nem volt képes tájékozni magát, 
bevárta, mily eredménye lesz az aláirásnak Brüs- 
selben, Bécsben. Nem is szükség mondanunk, 
mennyire meg volt lepetve, midőn arról értesült, 

hogy a prospectus ellenére Brüsselben és Bécsben 
a kölcsön aláirásra nem is bocsáttatott. Hogy ily 
hibák; ily önkényteien, vagy önkénytes tévutra 
vezetési szándék mellett a kölcsönnek meg kellett 

buknia Londonban, azt talán nem szükséges ma- 
gyaráznunk. 

A kolozsvári kereskedelmi és 
iparkamara felterjesztése a Ko- 
lozsvártt állitandó fiókbank 

ügyében. 
Nagyméltóságu miniszter ur ! Az önálló ma- 

gyar jegybank szükségessége ma már nemcsak ál- 

talánosan érzett közóhajtás tárgya lévén, de a m. 

kormány és törvényhozás által minden eszközzel 
elérendő ezélul tüzetvén ki, örömmel értesültünk a 
felől, hogy a pénzügyminiszter ur ő nmiga épen 

most fáradozik e czél elérésén. 
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Nem kételkedvén abban, hogy a m. kormány 
buzgó törekvésének és bölcsességének sikerülni 

fog e kérdést hazánk nemzetgazdasági viszonyai- 
nak érdekében sikerrel oldani meg, bátrak vagyunk 
Nmlgod előtt azon óhajtásnak adni kifejezést, hogy 
a m. kormány a bank fiókintézeteinek felállitásánál 
vegye méltányos figyelembe e kamara kerületet is, 

és mondja ki, hogy Kolozsvár a fiókintezetek szer- 
vezésénél ne legyen mellőzve. 

Ez óhajtás indokolosául a következőket hisz- 
szük felhozhatni. i 

Minden áru és ezek között a pénz is, azon 
arányban drágul a hány kéz közvetiti azzal a ke- 
reskeédést, s a pesti piacz is, a mely az ottani fiók- 
bank dotatiójának elégtelensége mellett a bécsi pi- 
aczra van utalva, már tetemesen drágább pénzt 
használ, mint a minővel a bécsi piacz rendelkezik. 
Mennyivel rosszabb azon vidéki piaczok helyzete, a 

melyek szükségleteiket Pestről kell, hogy beszerez- 
zék, könnyü belátni. E helyzet még akkor is csak 

némileg fogjavulni,ha az ország fővárossa székhelyé- 
vé válik egy oly központi jegybanknak, a mely- 

nek kötelessége lesz a forgalom szükségletére kel- 
lő tekintettel lenni, mert a pesti intézetek sem fog- 

ják minden haszon nélkül közvetitni a hitelt, a me- 
lyet a videknek nyujtanak. 

A kereskedés és ipar, sőt még inkább a főld- 
mivelés csak akkor fejlődhetik egészséges alapo- 
kon, ha nemcsak kellő mennyiségüű forgalmi tőké- 
vel, de lehetőleg olcsó kamatlabu hitellel rendelkez- 
hetik. — A hol a kamatláb annyira fel van osigáz- 
va, mint ma hazánkban, lehetetlen az ipar és ke- 

Teakedelem felvirágzására számitni. 

A mig a pesti sőt bécsi piacz is 10-12%- 
kal adja a pénzt s a mig a bőrzespekulatiók min- 
den forgalmi eszközt absorbeálnak, addig a tőke e 
könnyen szerezhető nyereség s nem a szakértel- 
met, munkát, kitartást és számitást igénylő s mégis 
csekélyebb nyereséggel kecsegtető industriális vál- 
lalatok felé fordul, si ha fordulna is, becsületes ala- 

pokon nyugvó iparvállalát nem használhatja. 

Az őnáiló magyar jegybanktól a közönség 
mindenekelőtt a most érzett bajok orvoslását vár- 
ván, és pedig a forgalmat közvetitő jegyek szapo- 
ritása és a kamatláb méltányos szabályozása által, 
hogy e jótékony hatás a haza minden részére ki- 
ható lehessen, kell hogy a keletkező intézet a for- 
galmi központokon fiókokkal birjon, a melyek az 
illető vidéket mind a saját piaczuk, mind a pesti 
piacz hitelintézeteinek egyedárusága ellen vé- 
delmezze s a kamatlábot lehetőleg szabályozza. 

Résznükről ily központnak tartjuk az erdélyi 
részek fővárossát, e kamara székhelyét, Kolozs- 
vártt, E város az erdélyi nemzeti kultura zászló vi- 

vője, a főnemesség és a földbirtokosság gyülpont- 
ja a 100-at meghaladó nyilt kereskedéssel 1500 
iparossal 11 gyári vállalattal; a keleti vasut egyik 
főállamása és gépgyára itt van; a terménydus Me- 
zőség előtt és a Szamosvölgy torkában feküdvén — 
jelentékeny termény és marha vásáraival, négy or- 
szágos vásárnak ad néhány millióra menő forgal- 
mat, – kebelében 4 hitelintézet és egy országos 
biztositási társulat működik, s az elsők a mult 
1871 évi kimutatások szerint 8% millió tőkével 

1831, millió forgalmat eszközöltek, a mig az utób- 
bi az erdélyi biztositások lagnagobb részével di- 
csekedhetik. 

Ezeken kivül azt is fölemlithetni hisszük, 
hogy akkora területen, mint Erdély, egy jól szer- 
vezett jegybanknak legalább három fiókkal kell 
birnia, most csak kető van N.-Szebenben s Brássóban, 
a melyek öszszesen 1 millió forint dotatióval csak 
az ország déli részére birnak hatni, mig az álta- 
lunk képviselt orszagrész azt maig nélkülözni 
kénytelen. Ha tehát a szervezésnél a területek 
aránya s a forgalmi központok lesznek irányadók, 
biztoson hisszük, hogy Erdélynek még egy ily in- 
tézet lesz szánva s ennek székhelye bármily szem- 
pontból tekintve, nem lehet más, mint Ko- 
lozsvár. 

Azon reményben, hogy jelen alázatos elő- 
terjesztésünket Nagyméltóságod eléggé indokolt- 
nak tekinteni s az abban kifejezett ohajtás teljesü- 

lését lehetőleg előmozditni kegyeskedik, s azon 
hitben, hogy a bankfiókok számának és helyének 
előleges megállitásánál e kereskedelmi kamara te- 
rületére méltányos tekintet lesz, nem kivánunk ez 

alkalommal a kért fiók dotatiójának nagysága s [ 

más ide vágó, dóő későbbi tárgyatáso 
körülményekre kiterjeszkedni, most tsak 
torkodunk Nagyméltóságodat alázatos tisztele 
felkérni, kegyeskedjék előtorjesztésünknek az illet 
Rélyen s álkalommal Kellő érvényt szerezni 
e kamara- területet e tekintet te 
lezni. 

A Nagyméltóságu miniszter 

áttétetni. 

Páris, febr. 1. Az intemation 
120 tagja már elfogatott, 

ségről szóló hirt. : 

Cseh- kba febr 1 A „N 
elleni perben Arbes. szerkesztő 
után az esküdtek által 11 szóval, de ign vélkesa 
nek nyilvánittattak, a köznyugalom háboritás 3l 

att, 8 havi fogságra, é ól 
vesztésre ítéltettek, 

Prága, febr. a Négy szra 
egy lovas szakasz Zizkowba v 

zászlót, az őrnagy szállásoltatott el 
Lemberg, febr. 1. Go 

Bécsbe utazott. meg: 
Bécs, febr. 1. A longye ek klubbja tegn 

ülésében elhatározá, hogy a választási reform ó 
désében követendő magatartás iránt addig nem 
tójondn mig- az 5lterjesztmény, be nem 
tetik 

(G.) Az általános buudgetettá- végén vagyu 
Kerkapoly nagy beszéde teljesen befejezte a mo 
dandókat, s Tisza Kálmánnak tegnap nem maradt 
fenn s mint az zaptólékos ozátola zvoks 

Kerta, beszéde telem e n 
korolt az egész házra. 

A baloldalra é ó 
jobb és b.-dalra egyaránt látszott szuny 
hetségének imposans felsóbbat ásánál To 

olyt, retoó fogja találni e fejen 6 
Az ktése ház bámto- Ghyoz 

fel a minisztere, ki y ,aldáretak talá 
látszott egész parliamontaris pályái 

S e hatást nem gyongító 

tal anyai ördekeinekes 
vedett. kÖ 

szaklemerelket ktejtetes 

Korántsem. 
Átokként fognak a 

terén elkövetett hibak nehe: 
reskedelmi és ipari érdekei 
s az ország meg fog em 
volt egy pénzügym iszte. 
helyesen megjegyzé, a sz 
midőn reáütőttek egyik arc 
sikat, a helyett, hogy ha 
egyiket, nem viszonozta az 
dig megérezte volna az ű 
vajjon egyaltalában lehet 
elvesztett postkt vis r 



megnvugtatta az egész 
az ijesztő nagysár raban 

gyi politika terén ed- 
d zertelenséggel, az allam pénz- 

mba venui nem látszó tapozatodzó poli- 
ben van végre a kormánynak egy élet- 

fellengző eszmék után kapkodó, hanem 
élet és szükség mindennapi kovetel- 

einek számbavételével készült 

ogy eddig nem volt meg nagy kárara vált 

ág hitelének a külfold etőtt. 
poly beszéde volt az első, határozott, 
ogramm-terv. mely a k rmány padjai- 

egye és megkőtése óta nyilvánult. És en- 

intén szivünkből örvendünk, mert azt hisz- 
9 ezzel elérkezett a komoly munka, a 
politika, s a pá tkülönbség nélküli közfe- 
kora Mayárország jövő boldogsazának 

seben 
a miniszter, ki ely esztette az orszáz, el- 

ti aéa tüzölt ki, mely után törekedni, melyet 
akarni Magyarország minden hű fiának leg- 

tebb s legelső kötelességét és óhaját kell, hogy 

z a miniszter, kinek kezéből kieső félben 
roza s ki azt nemcsak a saját pártjában 
ló lehangoltság és az egész országban 

ellene nyilvánult bizalmatlanság, de saját, az egy 

idő óta tömegesen reá nehezett csapások folytán 
nkadni látszó tettereje s talán önbizalmatlansága 

y n is szivesen felcserélte volna a magánélet 

ü nyuzalmával, nem szabad, hogy távozzék 
helyről, melyen egy fényes jövő képét rajzolta 

emzet előtt; nem szabad, hogy megváljék 
on állásától, melyen a mint e fényes programmot 

előadta annak valósitása becsületbeli kötelességévé 

Eltakarjuk sebelnket, melyeket a közel mult 
k tanusága hozott ; elfojtjuk fájdalmunkat meg- 

áztatásunk felett, melyet egy idegen pénzhatalom- 
mben valánk kénytelenek eltürni, s elfo- 

gadjuk, de követeljük is a minisztertől ama fényes 
s a nemzetet és kormányt egyiránt felmagasztaló 
éztételt, melyet Magyarország jövő boldogsága 

érdekében a Kerkapoly által kifejtett pénzűgyi prog- 
valósítása adni hivatva van. 

vay y Menyhém gróf beszéde. 
(Folytatás.) 

Ghyozy t. képviselő urnak tegnapi beszédé- 
en véghetlen nagy sorozatával találkozunk a szá- 

nak, melyeket nagy szakavatottsággal és di- 

rodje meg a t. képviselő urt, hogy további beszé- 
emben hivatkozzam saját szavaira, midőn azt 

Február 23 és 24-ik közti éjen a postako- 

Tisza-Füredre utaztam a harczgátok és a 

eggyőződést szerzendő, hogy vajjon a főéle- 
t, melynek létesítéséről már inézkedtem 

va s a netaláni veszélyek ellen biztosítva 

24-én dálelőtt megérbezvén ugy találám, 
idfő a hidhoz igen közel fekszik; de lát- 
ettől jobbra megfelelő sánozok vannak 

megnyugodtam. 
olgári biztos Repeczky, ki Szekulics alez- 

itt levő hadosztályánál tartózkodék, egész 
ekinte reám, a mint kérdém: ki vállalta 

eken az élés-raktár kezelését. Ugylát- 
ilyesmiről tudomása sem volna; mire 

hogy a kormányzó azt irta nekem, misze- 

ar vállat vonitván ,Nem tudok sem- 
ország kizsákmányolásáról, 

s étlelmi szer itt bőségben 

ur csak 10 napot enged- 
nt, hogy naponkint minden fél- 
erd g bor, hus és 

yerése végett s általa 
toltam annak, ,ogy ott 

programm, 

huszárt küldék tehát oda hi- 

mondja: 
végtelen szamosop rtokat állitott 

mas 

hogy a mulira nézve mindamellett hogy 
egybe, nem tatalt 

tájékozást, a jövőre biztos adatokat, melyekből 

kell k indulni. „Mellőzve thá minden mesterkélt 
számitást — igy folytatá - s nem emelkedve fel 
a tudominvos elmeletek magaslatára, melyenről a 
mindennuipi élet csak mad rtávlatban mutatkozik, 
néz ük egyszerüen a tényátlást ugy, a mint van 

— az eléggé vilaros és tiszta 4 1Idétem at. kép- 
viselő ur e véleménvét azért, mert én is azt hiszem, 
hogy a tények az eltigadaatlan tények, s nem a 

puszta számok jetlem ők, — a ténylezes állapotot 
kel ismernünk, hogy abból a jövőre tanulságot 

meritsünk, a kovetendő helyes irányat megitélhes 
sük. A helyzetet jellem őŐ tényekben van sok vi- 
gasztaló s a jövőre nézve reményt nyujtó. 

Én azt hiszem, hogy birunk mindazon ténye- 
zőkkel, melyek egy jól rendezett álla háztartást 
megalapitani képesek, nincs okunk aggodalomra. 
A pénzügyi bizottság helyesen cselekedett, midőn 
terheinket részletesen és gondosan előszámitá. 

Azonban szabad legyen erre is nehany megjegyzést 
tennem. 

A pénzügyi bizottsáz jelentése 41-ik lapján 
elősorolja összes terheinket, melyek szerinte 

1,199 milliót tesznek, de vegyünk kerekszám- 
ban 1200 millió frtot osztrák értékben, s ellenébe 
állitja mindj rt activ követelésein ket 126 millióval, 

ezek értékét is osztrák értékben tevén fel; azon- 
kivül elősorolja az ingatlanok értékét, mely a sze- 
relvények és termesztményekkel együtt az állam- 

számszék számitása szerint 488 milliót tesz a ha- 
tárőrvidéki erdőségek nélkül. 

Nem lehet mondani, hogy ez kedvező kép lenne 
azonban nézetem szerint a bizottság nem számi- 
tott egészen helyesen; több észrevételem van ezen 
számitasra nézve. Az első és lényeges észrevéte- 
lem: hogy csak azon számitás helyes és azon szá- 

mitási hasonlat alapos, mely egyenlő factorokkal 
számit. 

Ha az activ vagyont valódi készpénzértékben 
veszi fel a bizottság, fel kell vennie a passivát 
azaz a terhet is készpénzértékben, s akkor egészen 
máskép áll a számitás. 

A közös áo gi járulék fejében kihoz 
368, 240,00 frt tőkét o. é. és 238 520,000 frtot 

ezüstben; azonkivül a inggő adóssaz fejeben 
93,600.000 frtot. 

Legelőbb is megjegyzem, hogy számitási hiba 
csuszott be, midőn 150,000 frt ezüst törlesztési 
járuléknak tökéjét vette fel a nominalis kölcsön 

után 3 millióval, miután ez törlesztési járulék, 
melylyel már 6 éven keresztül kevesedett a 30 
milliónyi tartozásunk kamatnak kamataival s ha 
44 év mulva le lesz törlesztve, nemcsak ezen 
15,000 frtjárulék, de 1.500,000 frttal lejebb szál- 
land ezüstben fizetendő jarulékunk; — ezt rendeli 

az 1867. XV. t. cz. 2. §-a 

De a 93.600,000 forint tételét, mint a függő 
adósságbeli részünket sem fogadhatom el, sőt nem 
találom helyesnek az államadósság ezen részénél 

tette a földei, szabaddá a munkát, 

e g 

a 30-as arányt, mint pénzügyminiszter 

helyesnek, mely megegye nk az állanadóssági te- 
her megosztásánil elfogad ttal a monarchia két ré- 

sze közt, mi ha jól emlékszem, – 22 es egy tört- 
számot tesz: ez volt mindig az én áll spontom; me- 

lvet a közös nyuzdtjaknál érvényesitettem is Egyeb- 

iránt ezen teher utan kamat jelenben nem jár, s 

epzelhető mól, moely szérint an ak törlesztése 
rend ivúli áldozatokat nem fog kivánni. 

HOgy megítélhessük mennyi készpénzben azon 

terheltetes, mely az allamadóssági járulék ntán re- 
ánk nehezedik s igy helyes arányt hozhassunk az 

activ vagyon készpénz érteke közt: nem szükség 
agió felszámitás, csakis vennünk kell ezen év jára- 
dékához aránylag, a mit ér, annyi osztrák értékben 
és ezüstben kamatozó kötvényt, mely ugyanannyi 
kamatot hoz. 

Már pedig 18.412,000 frt évjáradékot, ideszá- 
mitva az ugynevezett tö lesztési egy milliót is, a 
jelen árkelete a coupon-adó levonasávali 4 frt 20 

kr reninek teszen 285,747 írtot. 
Az ezüstben fizetendő 

11.776.000 évjáradék, miután 
az árkelet szerint 77 frt pa- 

pirban hoz 4 fírt 20 kr ezüst 
rentet, ez is készpénzben ke- 
rekszámban . . 199.070,060 frt 

A kettő együtt 484.817,000 frtot 

tesz, nem mint a pénzügyi bizottság számitá az 
ágióval 630.682,000 frtot. 

A földtehermentesitési járuléknak értéke 
is a jelen árfolyam szerint 200 millió készpénzt 
képvisel. 

Mindkét teher megvolt, midőn magunk gazdái 
lettünk ugy a közös jótállás alatt vállalt államje- 
gyekbeniteher is. 

Földtehermentesitési terhünk 1848-ból szár- 
mazik; ez oly áldozat, mely sokszorosan kifizette 
magát, s nincs senki, a ki sajnálná, hogy szabaddá 

és a népet, s 
igy áldást-hozó volt. (Élénk helyeklés jobbfelől.) 

A kész papir pénzben most 484 millióval 
megváltható teher az ára a békés kiegyenlitésnek, 
békés uton a monarchia megerősödésével, létünk 
biztositásával keresztül vitt kiegyenlitésnek; ez volt 
ára annak, hogy magunk urai lettünk, saját jólé- 
tünkön magunk munkálhatunk. Józan politikus, s 

igaz hazafi ezen áldozatot bizonyára sajnálni nem 
fogjat s nem ismerek senkit, ki azt merné állitani, 
hogy bármily más uton valószinű számitás szerint 

is kedvezőbb eredményt lett volna képes létrehozni. 
(Élénk helyeslés jobbfelől.) 

Következnek immár az uj terhek : azok ősszege 
névbeli érték szerint tesz — legujabb kölcsönt is 
beleszámitva — 195 miltiót. 

Azonban mi ezután ma a valódi terheltetés ? 
A vasuti kölcsönből épült vasutak már jelen- 

ben jövedelmeznek annyit, hogy a kamat és törlesz- 
tési évjaradék fedezéséhez csak 1, 148.788 frt hoz- 
zájárulás igényeltetik. 

Vonja őn azon egyóént, ki az ellenkező alap- 

talan hirt terjesztette, a legszizorubb felelősségre, 
mivel én itt puszta pénzosalásnál tobbet gyanitok 

Tisza-Füreden Görgey tábornok azon jelenté- 
sét vevém, hogy parancsomhoz képest a 16 ágyut 
el nem küldheti, minthogy ezek jelentékeny részét 

képezik a kormánytól reábizott hadtestnek. Eg 
második levelében pedig kérdé: mi okból rendelte- 
tett hadteste Mező-Kö esd és Eger környékére. 

Első levelére, - melyben az ágyuk elküldé- 
sét ellenezte — parancsom rövid és határozott 
megujitásával feleltem. 

Második megkeresésére azt felelém : nem szo- 
kásom intézkedéseim okait alattvalóimnak felfejteni, 
irásban annál kevésbbé. Most az egyszer felkérem 
önt, hogy ma 24-én estére Mező-Kövesden jelen- 
jen meg; ott lesz főhadiszállásom, a továbbiakról 
ott tájékozhatja magát. 

Ezen két levelen kivül Kossuthnak 23-án es- 
téről keltezett s kővetkezőleg fogalmazott levelét 
vevém : 

Altábornagy ur! 

Tehát még ütközet sincs és ma már 23-ka. 

Veszteni kezdem bizalmam igaz ügyünk jó 
kimenetetére nézve. Az idővesztés megől minket, 

A fegyelmetlenség harapózik, egy kis siker tóbb 
fegyelmet hoz, min hetekig tartó szervezkedés. 

Örülök, hogy a Görgey seregéveli egvesütés 

létesült. E részben nem aggódtam, meg valék győ- 
ződve, hogy Görgey hadteste Schlick hadtestével 

minden habozás nélkül szembeszálihatott volna de 
szerencse, hogy valahára egyesülének, most te- 

hát itt az alkalom a támadásra, és pedig minden 
idővesztegetés nélkül 

Mondják, hogy Schlick Ungvár felől üthetne 
ránk. Én azt nem hiszem, badar csel lenne tőle, 
mert ez által Windischgrácz sergétől elszakittatnék 

s mi még ideje korán a Tiszától rézsutos vonalban 
elnyuló haderőnek ellentállhatnánk, sőt a Tiszába 
ugrathatnók vagy az országból kiüzhetnők. 

Csak egy megnyert ütközet s akkor minden 
jól van. 

Aggodalommal olvasám, hogy ön engedet- 
lenség felől panaszkodik. Ne türje azt semmi esetre, 

állitsa azt, a ki engedetlen lenni merészkedik, hadi 

— 

törvényszék elé; engedetlenség nem egyéb össze- 
esküvésnél s erre halál van kimondva. 

Ha ön erre vonatkozólag nem irhatna semmi 
megnyugtatót, akkor én személyesen elmenendek 
a hadsereghez a nemzet nevében a fegyelmet meg- 
erősiteni. 

(CAz eredeti levél e helyén Dembinsky saját- 
kezüleg irt vövetkező felvilágosító glossája találtatik:) 

A magyarok, lengyelek és saját szerencsét- 
lenségemre ezen igéretnek hitelt adtam 

Dembinsky. 

Az ön segédtisztje Mollnár, mint az áruló tá- 
bornok segédtisztje az ország bizalmát eljátszotta; 
s némelyek csodálkoznak azon, hogy ismét bizal- 
mas állást nyert, holott nem méltó arra, hogy a fő- 
tábornok közelében tartózkodjék. 

Ez tudtom nélkül történt. Távolitsa el őt. 

Tudósitását ujból elvárja 
tisztelettel 

Kossuth L 
kormányzó. 

U i. Épen most veszem azon tudósiást, 
hogy az ellenség Eperjest és Kassát ujból megszál- 
lotta. 

Kossuth azon hiedelemben volt, hogy az ő 

ékesszólása inditott a támadas megkezdésére. 
En már délelőtt elhatároztam volt minden 

erőt összegyüjteni az ütközetre. 
Debreczenben az urak valószinüleg azt hit- 

ték, hogy az ostírom nem áll egyébből, mint az 

ágyuk dörgéséből 
Tisza-Fűreden Szekulics alezredesnek azon 

parancsot adám, hogy a közelebbi napon 3400 
gyalog és 100 lovast, ugy szintén 9 jól felszerelt 

ágyut ez utóbbiak közül bárom 12 fontost Kál 
felé inditson utnak ugy, hogy ez erő febr. 26-ára 

a kitűzött helyre megérkezzék. 
Répási tábornokot, kinek 2 gyalog dandárá- 

ból egyik Madarason volt, Tisza-Füredre rendel- 
tem Vécsey tábornokot pedig még egyszer figyel- 

meztetém, hogyha megtamadtatnék, semmi esetre 
se bocsátkozzék komoly ütközetbe, hanem rende- 
sen vonuljon vissza Uj-Szállásra. 

Február 24-én éjjel Mező-Kövesdre érkez- 

legalább 
minden haso memi tárgyaknat azon arágyt tartám 

g csz a e TRf 

Fölkérem a közlekedési minisztor urat, lenne 
szives megmondani, — mert érdekel nemcsak azért 
mivel akkor pénzügyminiszter voltam, midőn a 
vasui kölcsön megköttetett, hanem érdekel az 
állam hitele tekiutetéből is, hogy a törvény telje- 
sittessék, — mit jövedelmeznek cs mebe kerültek 

a jelenben jövedelmet hozo és a költségvetésben 
előir nyzott államvaspályák. A törvény azt ren- 
deli, hogy a vasuti kolcsön kamatainak fedezésé- 
rn eső vonalban szolgalnak a kiépitett vasutak, 
minélfogva ezen vasurakra első helyen ezen kől- 
csőn évjárádeka bekebelezendő Kivántam tudni, 
hogy körülbelől azon jövedelem, mely az állam- 

költségveté-ben az államvasutak után elő van 
irányozva és mely, ha nem csalódom, 3.900,000 
frtot tesz, mikép arányul a vasuti kölcsön által 
tett befekteté-ekhez, és a mennyire hozzávetőleg 
ki lehetett számitani, mai napig ugy áll a dolog, 
hogy a már megnyitott s ennél fogva jövedelme- 
ző vonalokra, de nemcsak magokra ezen vonalokra, 

hanem reconstructiojukra,továbbá a gépgyárakra, és 
az üztetszerekre körülbelül 54, millió fordit- 
tatott. 

Ezen kölcsön folytán sokkal kedvezőbb az 
állam állapota, mintha a vasutak kamatbiztositás 
mellett épültek volna, mert mig igy a vasutak 

csak 90 óv mulva jutottak volna az állam tutajdo- 
nába, most az összes teher 50 év alatt törlesztetik 

és a mennyiben 4 év már elmult, az egész 46 év 
mulva lesz törlesztve. 

Mutatják ez adatok továbbá, hogy e vasutak 
bizonyos részei nevezetes forgalmat idéztek elő 
az országban. Ugyanis 1872-ben, midőn a hatal- 

mas álfampályának mértföldenkinti bruttó jöve- 
delme volt 157,000 frt, a pest-salgó-tarjáni vo- 
nalnak mértföldenkinti bruttó-jövedelme 162 

ezer 124 forint volt s igy az előbbinek jövedel- 
mét még felül is multa. A déli pálya nem hozott 
többet, mint mértföldenként 118,000 forintot és a 

tiszai pálya, a mely oly nevezetes vonala ha- 

zánknak, és a moly előbb kamatbiztositást kapott, 
de most nagy jövedelmet hoz, mértföldenkint át 
lag 81 000 frtot hozott. A közlekedési ministeri- 
umból nyert adatok szerint már most föl lehet 
venni az egész vonalnak Rutkától le Hatvan-Szol- 
nokig és Miskoloztól Bánróvig, tehát az öszszes 

hálőz tnak mértfoldenkénti bruttó-jövedelmét 
72,000 frttal a mi a tiszai pályához hasonlitva 

alig 8000 frtnyi különbözetet mutat. Ennélfogva 
előrelátható, hogy nem mulik el egy év, két év 
a nélkül, hogy fedezve ne lenne az összes vasuti 
kölcsön évjáradéka. Ez esetben ezen teher meg- 

szünnék teher lenni, sőt felesleges jövedelmet is 
hozhatna, s nem 90 év mulva, mint a garantiro- 

zott pályáknál, hanem 50 év mulva leendne az 
állam-pálya és pedig teher nélkül, az állam tulaj- 
dona. Tehat rővid idő mulva 851/, millió meg- 
szünnék teherlenni. A pénzügyi bizottság jelentése 

szerint a sorsolasi kölcsön kamatai fedezésüket 
találják a rendeltetésére szánt alapokból s igy ezen 

30 millió sem sulyosodik most ránk. A gömöri 6 
milliónál is előreláthatótag a pénzügyi bizottmány 

tem A következő reggel Görgey – a mint már 
megbeszéltük volt, eljöve hozzám. 

Én előtte az öszpontositás czélját felfejtettem. 
Herczeg Windischgrátz tábornok, a mint bizalmas 
tudósitóim által értesültem, a cs. kir. hadsereg zö- 
mével megindult Pestről. Az ellenségnek Szolno- 
kon át való keresztülhatolását eés esetleg Debre- 
czen felé nyomulását minden áron meg akartam 

akadályozni; ezt az által véltem elérhetőnek, ha 
Schlick hadtestét tulnyomó erővel megfenyitem és 
igy Windischgrátzet amannak segélyére sietni 
kényszeritem, ez okból ered az összes hadsereg- 
nek Eger környékén való concentrálása azon re- 

ményben, hogy Windisehgrütz és Schlicknek ily 
módon egyesült hadtesteivel megküzdhessünk. 

Görgey ugy látszék legalább külsőleg - fel- 
világositó magyarázataimmal meg volt elégedve. 

Felszólitám tehát az Egerbe vonulásra, hogy 
Windischgrátz ez által félrevezettetvén, a on tév- 

hiedelembe essék, mintha összes haderőnk itt volna 
oszpontositva 

Ennek következtében Schulcz dandárának 
élén, 25-én delelőtti 11 órakor trombita harsogás 

és lengő zászlók kiséretében Egerbe vonultunk 

A lakósok határ alan őrömujjongással fo- 
gadtak Az utczákon és a téreken kalapot 
emelve nyomult elénk a nép. Az ablakokból a nők 

zsebkendőikkel integettek és üdvözölteki A birto- 
kosok és az itt szekelő kanonokok számos jármű- 
veijöttek elénk. A főtéren a bevonuló csapatok alig 
tudtak rést törni a föllelkesült tömeg közt. „Éljen 

Dembinsky ezen kiáltás ezerszeresen viszhangzott 
mindenfelől. 

Csak az fájt, hogy Görgeyvel, ki kiséretem- 
ben kevés távolban lovagolt, senki sem törődött. 
Körülnéztem s kezet nyujték ezen szavakkal: Tá- 

bornok ur, nem fog ártani egymás mellett lova- 
golnunk. 

Istenlátja, lelkemet hogy mindent el akartam háritant, 
a mi az ő kedélyére kellemetlen befolyást gyako- 
rolhatott. Különösen azon voltam, hogy azon kel- 
lemetlen benyomást, melyet rá e hideg fogadtatás 

Miskolczon történt diadalmas fogadtatással szem- 

ben tehetett, minden áron eloszlassam. 
(Folyt köv.) 



jelentése szerínt hásonló eset forog fenn, tehát 
mint valódi terheltetés az összes 6 évi pénzügyi 
gazdálkodásunk után marad a 30 és a most fel- 
vett 45 millió államkölcsön, s miután ezen kölcső- 
nök is hasznos beruházásokra fordittattak, melyek 
idővel ismét jövedelmet fognak adni, azt merem 
állitani, hogy most sokkal inkább vagyunk érde- 
mesek magyobb hiűelre, mint voltunk 1867-ben. 
Nem mondom, hogy most nagyobb hitalt birunk, 
mint ezelőtt pár esztendővel, nem birunk pedig 
épen azon iránynál fogva, mely szerint öntudatla- 
nul bár összejátszik az ellenzék a lajthántuli pénz- 
halmakkal, kiknek talan érdekőkben áll Magyaror- 
szág pénzügyeit jövőre is gyamságuk alatt tartani, 

(Elénk mozgás.) hogy ennek a hazának a hitelét 
mentül lejjebb szállitsák. Mozgás a baloldalon. ) 
Ha tehát nem vagyunk annyira hitelképesek, mint 
a mennyire azt megérdemeljük, ezt a bajt könnyü 

orvosolni. Jogosan várhatjuk az orvoslást, ha a 
törvényhozás termeiben csak a tényleges állapot 

és az igazság hangsulyoztatik, a mi kihat a terem- 
ből és a mi talán képes lesz a hazának pénzügyei 

felől terjesztett balhiedelmeket eloszlatni. Ha to- 
vábbá az államháztartásban helyreállitjuk az egyen- 
sulyt, nem kételkedem, hogy az álfogalmak és 
ráfogások eloszlatásával annyira hitelképesek, le- 
szünk, mint ezt méltáa megérdemeljük. Az allam 

hitelének megállapitása hasonló a magánosok hi- 
teléhez; az állam hitelének megállapitására-befo- 
lyással vannak mindazon tényezük, melyek a ma- 
gánosok hitelét biztositják. És e hitel függ mind- 

azon tényezőktől, melyek a magánosok Mtelére 
nézve irányadók, mert miként a magános hit elére 
nézve a személyes hitel sokat tesz, ugy az államé- 
ra nézve is, ha pontosan, lelkiismeretesen teljesiti 
elvállalt kötelezettségeit. Ezen felül alapja e hitel- 

nek a vagyonnak mérve és a mint magánosoknál 
az általuk birt tőke és ingatlan érték a határozó, ugy 
az államra nézve határozó mindenek felett az adó- 
képessség, a melynek alapja ismét a vagyonosodás 
általános terjedése. 

(Folyt. köv.) 

26-1873. szám. 

Felhivás a nagyérdemü t. cz. 
közönséghez. 

Alólirtak egyletük nevében teljes tisztelettel 

hivják fel a n. érd. t. cz. közönség becses figyel- 
mét az iparműtárlat n.-piaczi kereskedésére, mely 
a mellett, hogy az igényeket sok tekintetben kis- 
légiti, s tömeges látogatásnak örvend, nem marad 
hatra ott sem, hol áldozatkészségével – bár köz- 
vetve — a közérdeket előmozdithatja. Igy jelen- 
ben is a város iránti áldozatkészségének igen szép 
bizonyitékát nyujtotta, midőn a helybeli önkéntes 
tüzoltó-egylet javára egész február havi brutto 
bevételének 50,-át nemesen felajánlotta. Itt az 
alkalom, midőn a n. érd. t. cz. közönség saját 

szükségét jutányos és jó készitményekkel elégitve 
ki, egyletünknek is tetemes hasznot szerezhet, mit 

hogy meg is fog tenni, a nevezett kereskedés al- 
kalomszerü igénybevétele által, arról egyletünk 
iránt már eddig tanusitott érdekeltsége perozig sem 
enged kétkednünk. 

Kolozsvartt, jan. 30. 1873. 

A kolozsvári önkéntes tüzoltó-egylet parancsnoka 
Minorich Károly, 

segédtisztje 

Biró Endre. 

UJDONSÁGOK. 
Kolozsvár, febr. 3-án. 

— Figyelmeztetés. T. polgártársa 

inkkal sietünk tudatni, hogy lapunk 

november 1-e óta legjutányosabb 

árban vesz fel bármily alak- 

ban hirdetéseket; s ha kivánta- 

tik, a fogalmazásról is gondoskodik 

a „Kolozsvári Közlöny" 

kiadó-hivatala. 

—– Majnald Lajos kalocsai érsek ő ex- 
cellentlája a jogászbál rendező bizottságának : a 
„segély egylető javára 20 fr ot küldőtt. - Egyut- 
tal megemlitjük, hogy ma estve iesz megtartva a 
minden tekintetben nagyszerünek igérkező „jo- 
gászbál é 

—- A vasuttársulatok közgyülései ma- 
gokra fogják vonni az öss es közönség figyelmét. 
A kassa-oderbergi társulat közgyüűlésén 
nevezetes viták várhatók. Ugyanis az épitési vállal- 
kozók veszteségei ezen vonalon igen nagyok, s 

ezen épitők a kormanyt okolják egy részben vesz- 
teségeikért, másrészben pedig az igazgató tanács- 
tól követeinek kártéritést. Az igazgatótanács, álli- 

tólag a kormánynyal egyetértve, szerződést kötött 
a vállalkozókkal, mely szerint a társaság a vesz- 
teségből négy milliót a részvényesek rovására át- 
vállal. Ezen szerződés ellen a részvényesek fellépni 
szandékoznak, és pedig hir szerint az igazgató ta- 
nács eljárását Tnelytelemitven. A magyar nyu- 
gati vasut közgyülése más szempontból lesz 

neémésvin 

érdekes Bzen n pálya- — mely kggközelebb fog egész 

terjedelmében a forgalomnak átadatni - a mult 
évben kezelési költségeit sem fedezhetvén teljesen 
s könyveit 5000 forint hiánynyal zárván be, egé- 
szen államsubventióból él. Helyzetén segitendő, a 
buda-ujszőnyi nagyon előnyös vonalat szeretné 
megnyerni államzaranozia nélkül. Ugyanezen vo- 

nalrészre speculál azonban Erlanger is, ki a zi- 
mony-pest-bécsi vonalat szándékozik finan- 
czirozni hasonlóképen államgaranczia nélkül. Ne- 
hogy Erlangernek a buda-ujszőnyi részre verseny- 
társ akadjon, hir szerint Bécsben a napokban ösz- 
szevásárolt több ezer darab nyugati vasutrészvényt, 
melyek segélyével reméli, hogy a nyugati pálya 
közgyűülésén maga ezen vasuttársaság nevében ki- 
mondatja, hogy az a budai-ujszőnyi vonalra nem 
reflectál. Végül megemlitjük, hogy Bontoukx a déli 

vasut igazgatója Pesten hosszasan értekezett Ker- 
kapolyval a déli vasut magyarorszá ri vonalainak 

eladása és az állam közbejőttével megvétele tár- 
gyában. 

— Iparos bál. Iparosaink szombati bálja 
kedélyes és magyaros szinezettel birt, hol mindenki 
a szives előzékenység s öröm nyilvánulasát tapasztal- 

ta. — Mint mindig ugy most is népes volt s min- 
denki jól mulatott. – Egyszerüség és barátság volt 

jelszava ez ünnepélynek, melyet a tulságos fényüzés 
mellőzése igazán polgári mulatsággá avatott. -Sok 

szép hajadon vigan lejté az egyes tánczokat,a derék 
magyar ifjakkal. A tánoz 1/, 10 órakor kezdődoőtt s 
valószinüleg reggeli 7-kor végződött, mert 6 óra- 
kor, midőn mi távoztunk, a dáridó még javában 
folyt. - A rendező bizottság sürgött forgott és jól 
intézkedett mindenütt. – Derék iparosaink mulat- 
ságán jelen voltak mlts. Filep Samuel főispán, idetg. 

polgármester Medgyesi Tivadar és Kibédi Biásini 
Domokos urak. A hölgyek disz koszorujából ki- 

emeljük Biásini urasszonyt, Mihálisi Mimi, 
Rignát Róza és Akkoszmann Ida kisasz- 

szonyokat és másokat, kik a női kellem és szépsé- 
get képviselték. A nők báli öltönyei egyszerüek, 
de izlésteljesek voltak. - Megemlítjük hogy a 
tánczrendnek egypár darabja sormagyar, körma- 
gyar stb. vissza idézte régi báljainkat em- 
lékünkbe, midőn oly örömmel és elragadtatással lej- 
tették e most már — fájdalom,nem igen divó kedves 

tánczokat. - Salamon zenéjét dicsérettel emeljűk ki 
s ez egyik tényezője volt a bál sikerének, melyben 
oly jól mulatánk. 

—– A pesti bouloevard-munkálatok a vá- 
ozi uton már jóformán be lévén fejezve, a közmun- 
katanács kora tavaszszal hozzá fog az országuti 

boulevard munkálataihoz s azokat tekintettel a for- 

galom igényeire a szénatéren fogja megkezdeni. A 
munka oly gyorsasággal fog folytattatni,hogy 187 4- 
ben teljesen be legyen fejezve. 

- A hitelkönyvek átalakitására vonat- 
kozólag több lap a következő közleményt hozza : 
Köztudomásu dolog, hogy a hitelkönyvek behoza- 
tala után létesült birtok szabályozások folytán a te- 
lekkönyvek mindaddig, mig a bekővetkezett bir- 

tokváltozásokhoz képest át nem alakittatnak, nem fe- 
lelhetnek meg azon czélnak, melyszerint a tulaj- 

dont és igy a hitelképességet kimutassák. A telek- 
könyvek ezen átalakitása a volt megyei törvény- 
székek által igenk ésedelmesen eszközöltetvén, sőt 
egyes törvényhatóságoknal daczára az igazsázügy- 
ministerium idevágó számos rendeleteinek, egészen 
mellőztetvén azon községek száma — melyek a bir- 
tok-szabályozások folytán alakitandók — az egész 
országban majdnem 2600-ra szaporodott föl. Hogy 
ezen nagy munka mielőbb befejeztessék, az igazság- 
ügyminiszterium a kir. törvényszékeket ezen hátra- 
lékként átvett átalakitások gyors elintózésére utasi- 
totta és az egyes törvényszékeket e czélra külön 
munkaerővel is ellátta. 

—- Közgyülés. Egyetemi polgáraink va- 
sárnapi közgyűtésén a bálbizottság számadása fő- 
lülvizsgálására kiküldőtt bizottság jelentését olvasta 
fel Sinai János, mely a rendező bizottság szaám- 

adását pontosnak és rendben találtnak nyilvánitja. 
A közgyülés felmenti tehát a bizottságot a további 
felelősség alól és jegyzőkönyvileg elismerést sza- 
vaz működéseért.--Második tárgyként került a sor: 

az ors ággyülési nyomtatványok iránt kérvény szer- 
kesztésére Simai J. elnöklete alatt Szász István és 
Virág Lajos küldettek ki, azon meghagyással, hogy 
ugy a felső, mint az alsó házhoz szerkesztett és 
intézendő kérvényeket, a közgyülés elé terjeszszék. 
Nem lévén több tárgy, a gyulés eloszlott. 

—– Muükedvelői előadás. A Hermann 
Ottó által a Redoutban rendezett előadás átalaban 
sikerültnek mondható. Közönség közép számmal 
jelent meg s élvezettel hallgatta a Hermann ur 
gonddal kidolgozott felolvasását a pókról. A pók 
mint szereplő a költészetben igen érdekesen lett 
illustrálva, egyes nagy költők műveiből vett részle- 
tekkel; azután a pók szőövő szervei s testrészeit 
mutatta be hüű rajzokban. Felolvasását élénken 
megtapsoltákb, Némethy I. k. a. remekül 
szavalá el Poe Edgár gyönyörű költeményét a 

,Hollót.2 Vik olPóli k. a szépen éneklé Verdi mé- 
labus, majd enyelgő ,La Traviata* nagy románczát— 
különösen sikerült az első rész kifejezésteljes mé- 
lasága, a közönség tapsokkal halmoztael. Indali 
Gyula csinosan szavalta a „Wellsi bárdok" ángol 
költeményt. A dalkör a „gyermek álmai" cz férfi 
8-st szokott gyakorlottság és könnyüdséggeladta elő. 
Lamberg J. zongora müűvész egy saját szerzemé- 

nyü ,phantasiáte játszott hangjegy uélkül, érzős 
teljesen, művészi bravourral. Nagy hatást idézett 
elő Soholastor f. dalköri tag által énekelt „Est- 
harangő. Ezután P a p p Mi k1ós jelenti, hogy He- 
gedüs Isvánt betegzsége akadályozza a megjelenés- 
ben, miért is az általa sikerrel forditot költeményt 
Hory Béla olvasta fel Zajos taps közt lépett elő 
szinházunk kedvenoze Eiohner Anna k. a. szavallá 
Arany János gyönyörű költeményét a , Családi 
kört4, mely az egyszerücsaládi kört naiv gyermetegen 
de hő érzelemmel és hüen tárja elénk. Utolsónak mü- 
ködött K. Pap p Mikló snó asszony,kit szünni nem 
akaró taps kisért az emelvényre, honnét az „Isko- 
la kerülős egy komikus részletét általános tetszés 
közt énekelte, mi annyira felvillanyzá a közönséget, 
hogy másodszor ismételtette a dalt. - Az előadás 
1, 1 órakor ért véget. 
— Gamauf Vilmost, az oerd. gazd. egyl. 

Közlönyének t. szerkesztőjét és titkárát a főldmiv. 
ipar és keresk. miniszterium, a bécsi világkiállitási 
m kir. biztosság előterjesztésére — az erdélyi ki- 
állitók érdekeinek képviseletére világkiállítási in- 
spectorrá nevezte ki Örülünk ennek, mertjobb vá- 
lasztást alig lehetett volna tenni. 

—– Déva, január 28. Erdélyi püspök, 
Fogarasy Mihály ő nméltósága a dévai római 
kath. főelemi iskola részére, mely kezdet óta bol- 
gár, jelenleg Kapistrán sz. Jánosról czimzett tarto- 
mány atyáinak vezetése alatt áll – 200 frtot ur- 
béri kötvényekben örökös alapitvány gvanánt oly 

meghagyással tett, hogy annak évi kamatja a sze- 
gény gyermekek javára szerzendő taneszközökre 

fordittassék, — továbbá ugyanezen iskola átalaki- 
tására, hogy a kor igényeinek megfelelhessen, – 
forditandó 200 frtot nagy kegyesen adományozni 
méltóztatott. 

— Gizella főherczegnő apr. 24-ki es- 
küvőjo alkalmával a nászünnepélyek során udvari 
hangverseny is lesz, továbbá diszelőadás az ope- 

raházban s a város kivilágitása. 

– A muükedvelők bizottságának 
közgyülése a redout teremben tegnap d u. Ho- 
ri Béla inditványára Haray Vicior urat elnöknek és 
Deáky Albertet jegyzőnek választá a gvülés folya- 
mára. Nagy Mór az 5 tagu bizottsag javaslatát ol- 
vassa fel. A közgyülés pontról pontra megvitatja s 
némi módositással el is fogadja, mint kimondatott 

a ,sSzövetsége és még nem ,„rendes társulat ré- 
szére. Az élénk vitában Moldován G., Hory B., In- 
daly Gy., Virág L és Krasznay stb. vettek legia- 
kább részt Elnök erre az ideig!. bizottság megvá- 
lasztása feletti eszmecsere végett 5 perczre a gyü- 
lést megszakitja, ezután közfelkiáltással megválasz- 
tattak : fővédnök : Br. Bánffly Dezső, elnök Haray 
Viktor, titkár: Deáky Aibert; pénztárnok: Abra- 
hám antal; ellenőrök : Mo dován Gergely és Simó 
Géza; választmányi tarok: Haray Sándor, Hory 
Béla, Indaly Gyula, Keresztey Kálmán, Nagy Mór, 

Nagy János, Szentiványi József, Szvacsina Góza, 
Trandafir Miklós és Virág Lajos urak lettek. – 
Művezetőnek nagy lelkesedéssel Egressi Akos vá- 
lasztatott. Kimondatott a gyülésen, hogy az 

első előadásnak czélja : Egressy Gábor sir- 
emlékéhez járulni a jövedelemmel. Hogy pe- 
dig a gyülés jelenlévő tagjai némi erkől- 
csi kőtelezettség alatt álljanak, egy iv készit- 
tetett, melyre mindenki sajátkezüleg irta nevét s ez 
becsületszó gyanánt vétetik : nyomban 27 tagja lett 
a műkedvelő szövetségnek — A közgyűlés Mol- 
dován inditványára Hory Bélának jegyzőkönyvileg 
szavaz köszönetet eddigi e czélban tett munkássá- 
gáért; s ezzel szét is oszlik. 

— Szinész temetés. Körősy Kálmán el- 
hunyt és kedvelt comicusunk, szombaton helyezte- 
tett pályatársai által az örők nyugalomra. Temetése 
egyszerű, de annál népesebb volt; barátai, ismerő- 
sei és pályatársai nagy számmal vettek benne részt. 
Rövid egyházi szertartás és a szinházi kar egy 
éneke után, a szinház felé indultunk, hol kis ideig 
a gyászkocsi megállt és Szentgyörgyi, az elhunyt 

pályatársa, szép szavakkal tolmácsolta az elhunyt 
érdemeit, ki ugyszólva gyermekkorától kezdve már 
a szinészet rögös pályáján haladott; azután az in- 

tézetnek mondolt köszönetet, mely e betegeskedő- 
től nem feledkezve meg, azt folyton gyámolitotta. 
Érre a menet a szinház aluli keskeny utczán át 
középutczára tért s igy kisértük a szinházi zenekar 

közremüködése mellett, azt a férfiut a sirkertbe, ki- 
nek bohóságai annyiszor, do annyiszor csaltak 
örőmkönyüket szemeinkbe. A sirnál Mátrai Béla 
mondott utolsó ,Isten hozzádé-ot az elhunytnak, 
emelkedett költői beszédben azon fájdalmat fejezte 

ki, melyet a pályatárs, a jó barát, a szorgalmas 
férilu elvesztésekor általánosan, kivétel nélkül 
érezni szoktunk. A kar és zene szomoru hangjai 
mellett átadtuk a földnek szinészetünk e tehetsé- 
ges napszámossát, ki 30-évig küzdőött a szinmüvé- 
szet zásztaja aatt fáradhatatlan szorgalommal. 

Nyugodjék csendesen ! 

—- Babérkoszoru. Szinészeink Kőrösi 
Kálmán koporsójára egy csincs babérkoszorut he- 
lyeztek, melynek fekete szalagain fehér betükkel e 
felirat vala olvasható : Kőrösy Kálmán, az elhunyt 

pályatársnak, pályatársat. - E koszoru a kopor- 
sóval együtt sirba hantoltatott. 

—- 

= véletlen haláleset adta elő magaát 
f. évi jannár 29-én a B.-Hunyad közelében lévő 

kiment a tehenet 
leányától, kinek kis csecsemője csak 
lett, behivatott. Bemenve a szobába,leült a c: 
ölében tartó leánya mellé; nehány percz 
nagy főfájásról panaszkodik, s negmbak 

életre hozható. A kevs mely nagy mér en 
fejlődött a szabad légtől elzárt szobában 
őt. Midőn ezen esetet másnap meg érdezter a 
őrtől, ő csak kábultan s többszörösön ht é 
tézet kérdésemre tudott felelni. Mos 
jével együtt veszélyen kivül van. Ez 

külözhetlen a természettan tantása a 
lákban. 

– Nyilvános köszönet. 18 
Demjén László kolozsvári könyv- és 
szer kereskedő ur a b.-hunyadi r. kath egyházat eg 
10 változatu, keliemes hangzatu hármoniával 

melynek ára Tcsak 300 frt o. 6. volt. A szive 
hangzatu, s nevezettidő óta legkisebb hibát se 
tató imolai hangszer eléggé tanusitja azt, hog 
egyházakban, melyekben orgonát késizttetn 
elég anyagi tehetség,egy ily hangszer mindei 
képes pótolni, daozáta annak, hogy ára nem n 

orgona hiányban szenvednek, a lezjobb letkiis sme- 
rettel ajánlom Demjén László ur hangszer-rak 

ki is egy 4-5 változatu orgonat teljesen helye 
tesitő hármoniumokkal minden időben rend 
Szánthó Mihály r. kath. éneklész és tanit 

— Bulver temetése. Az ogskó 

Legelől mentek a knebworthi birtok tenő 
kásai, utánuk jött lord Lytton jószáziz izzatója 
bárói koronával és házmestere a Szt-Mihály 

össze tizen követtek. A menet csak ezekből állot 
Az elhunyt barátjai az apátságban gyültek öss 
mely zsufolásig megtelt. A halottat n ké 
szögletés-ben, hanem a Sz.-Edmund kápolnába 
tették le. Közvetlenül mellette van eltemetve Hu 
phrey Bourchier, ki a barneti csatában lelte halá- 
lát, mely lord Lytton putolsó báró-jában 
leirva. É kápolnában még el van temetve Wald 
érsek, a „fekete herczeg" bajtársa, és a 
teri apátságban az irodalom jöicgiösibbkén 
egyike. 

3e d 

Nemzeti szinház. 
voáthár. febr. 2-án Dalos s 

nősen jól mulatott Szilágyi céetap 
szetes s comicus játékán, ki napról-napi 
megkedvelteti magát közönségünkkel. Me g 

szai (Rózsi) csinos is volt, meg szép é 
kelt; megérdemelte a zajos tapsokat a szó szo 
értelmében. Mi D ékány Rózát illeti, ő tal 
is nagymérvben divatárusnőnek mutatta be 
s ugy látszik, hogy egészen megakarta Te 
repét azon illemtől fosztani, melyet szerz 
helyzet és énekek által különben is veszél 
Zajos taps kisérte énekét és tulmerós 
dulatait. Kis mérsékletet ajánlunk e tér 
házunk érdekében. - Berényi (Pis 
egyéb volt csak nem Dalos Pist 
olyan, mint milyennek szerző az 
erőteljes, de a gyakorlatot nélkülözi 
rendesen a népszinmű alakjait. 

Január 1-ről. 

nemzeti kölcsön 

52-ik számu vasuti őrházban. A baleset követke- 



arra alkalmasnak talalandó 
og átadatni. 

) bélyeggel ellátott irásbeli 
, legkésőbben 1873 év február 
in déli 12 óráir, a kolozsvári 

bá a feltételek ezen m. kir. pénz- 

k. pénzügyőrségi biztos- 
kott hivatalos órák alatt meg- 

olytián végbeviendő távirdai épitkezésekhez 
ánlat utján beszerzendő következő anyagokra 

vagszerekre lesz szüksége: 
000 drb. egyenes tartóvas 9 117 átmérővel. 

darab közönséges hajtott tartóvas 

100 drb. csavaros hajtott tartóvass 9 71 
tmérővel. 

617,000 drb. közönséges csavar. 
000 jü facsavar 

: . közönséges porczellán elszige- 

drb. Kettős harangalaku porczellán 

b. kis porozellán elszigetelő. 
m átmerőjü vashuzal. 

m 

n 

Cezelőtt Fürst Ede bankháza) 
Bécs, Istvántér 1 sz. 

Novémber 6-tól kezdve 

pénztárjegyeket 
bocsát ki 

100, 500, 1000, 5000 forintos részle- 
tekben 5 %, 5 Va Ma, 6. 9, 6 ,9 ! 

1 s 
4 forgalomban levő, fel nem mondott 

pénztárjegyek a fennebbi naptól kezdve a 
magasabb kamatot élvezik. A kamatok a 

ál mindjárt előre felvehetők, s a 
visszafizetése az osztrák-magyar biro- 

dalom minden fővárosára utalvá vozható. 
A rz igazgató-tanács. 

(Utánnyomat nem dijaztatik.) 
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erüleg kiállított és lepecsé- 

nzügyigazgatóság elnökségéhez 

azgatóság kiadó hivatalában, vala- 

ás csavar 6 77 átmérővel. 
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50 drb forrasztó kemencze. 

120 ürb; huzalköld gámó 
felhivatnak mindazók, kik laz elősorolt tárgyak 
közül egyiknek vagy, másiknak, vagy egészben 
vagy részben való szállitására vállalkozni ki- 
vánnak hogy a kellő bélyeggel ellátott, lepe- 
csételt irásbeli ajánlataikat, melyekhez az aján- 
lott tárgy vagy tárgyaák saját készitményü és 
pecséttel ellátott mimtáinaka nisi omallékelve kell 
lenni legkésőbben f évi február hó utolsó 
napjának dél 12 óráig a foldmivelés , ipar- 
és kereskedelemügyi m. k. ministerium IV. (táv- 
irdyi) szakosztálvához nyujtsák be 

Ajánlkozók tartoznak 5 0, bánatpénzt kész- 
pénzben vagy az árfolyam szerint számitva 
állampapirokban, vagy biztositékul elfogadásra 
képesitett vasuti elsőbbségi kötvényekben a 
budapesti m. k. táairda kerületi és erszágos 
pénztárnál, vagy valamelyik más távirda kerü- 
leti, vagy adóhivatalipénztárná! letenni és a 
letéti igazolványt az irásbeli ajánlathoz csatolni, 
azon esetben, ha a bánatpénznek ily módon való 
letétele nem volna egy könnyen lehetséges, a 
bánatpénz az irásbeli ajánlathoz is csatolható. 

Ezen bánatpénz az ajánlat clfogadása eseté- 
ben a 10 %-ban megállapitott biztositékösz- 
szegbe beszámitható. 
A benynjtandő ajánlatókuak „Ajánlat távirda 

épitési tárgyak szállitására" czimmel kell ellátva 
lenni és a boritékra egyszersmiud feljegyzendő 
a benfoglalt bánatpénz minősége és mennyisége. 

Az áruk általában Pestre vagy Budára a 
vaspálya indóházhoz vagy Pestre a gőzhajó ki- 
kötőbe leendő szallitás belvértésével számitan- 
dók, megeshetik azonban, hogy egyes kisebb 
részletekre nézve azoknak szállitása más uj 
épitendő vonalok közelében fekvő helyre fog 
kivántatni, mely esetben az erre vonatkozó to- 
vábbi feltételek az illető szállitási szerződésbe 
fognak annak kiállitásakor felvétetni. 
A szállitásoknak f. é. april 15-kével kell 

megkezdetni és aránylagos részletekben legfel- 
jebb f. é juliús hó 15-ével teljesen bé kell, 
hogy végezve legyenek. 

Oly ajánlatok, melyek a határidő után adat- 
nak be, vagy melyek mellé a bánatpénz nem 
csatoltatik, ugy szintén azok is, melyek mellett 
minta nem küldetik be, nem fognak tekintetbe 
vétetni. 
A szállitásra kijelölt, fent elősorolt épitési 

tárgyak mintái, a mint azok eddig is a m. k. 
távirda intézetnél használtattak a rendes hiva- 
talos árak alatt a m. k. távirda központi rak- 
tárnál Buda -Pesten, Józsefváros, Jözsefutcza 10 
sz. alatt megtekinthetők. 
A foldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi 

m. k ministerium IV. (távirdai) szakosztálya. 

Buda-Pest, 1873 január hbó 22-én 

Egy hosszu öl tűzifa csak 

15 frt. 
helyt Kolozsvártt 682 

Siessen mindenki szükségleteit addig beszerezni, 

a Raktár helyiség barátók-kertje sétatérutcza ből örök áron eladó. Értekezhetni átebb arban biztosíthatja a pontos s 
a megirt helyen lakó tulajdonossal. : 

Megrendelések Háeresztesy Frál tulajdonosnál. 
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Valódi czikk. 
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14 napi, 30 napi mig ezen fatőömegből tart. 
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Cs92) 

mőttebb vagy er 
Vászon-nőingeket. 
Nőiingeket chiffonból, elegáns kiállitással, nagyon ajánlhatók. 
Női gatyákat, finomak, himzéssel és tűzéssel. 
Női pongyola-jáklikat, vagy éjjeli felöltőket. 
Női pipere-köpenyeket. 
Női gallér-chemissetteket és kézelőket. 
Női szoknyákat, vállakat, zsebkendöket valódi vászonból, franczia 

battist, battist-clair, gyapott vagy utánzott battistból, stb. 

ÖCÖÖNÖÖÖ 
ElIső és legnagyobb bécsi cs. k udvari 

fehérnemü-gyár 

BAKTÁR 

Tentsel J. D. Sogogvártt 
árul nagyban és kicsinyben 

legjutányosabb határozott gyári áron: 
Vászon férfi ingeket, „Oxford-uri-ingek. 
Chiffon, vagy angol shirting-ingeket, fehéreket és szineseket, két gal- 

lérral vagy anélkül. 
Férfi-gallérokat és kézelőket, gatyákat. 
Női fehérnemuüeket (ezeknél kéretik feladni, hogy a nő szikár, tő- 

ősebb termetü-e ?) 

Csecsemő fehérnemüeket 
Teljes menyasszonyi készleteket, a legegyszerübbtől a legfino- 

mabbig, minta szerint, mérték és feladás után a leggyorsabban készitve. 
Levélbeli megrendelések jótállás mellett pontosan teljesiíttetnek, s az 

árt készpénzben lehet beküldeni, vagy a czikkek megkapásakor utánvét által fi- 
zetni Férfi ingek megrendelésénél a nyak bőségének mértéke kéretik, centi- 

Kolozsvártt a főtértől csekély távol- 

ságra, a májális (házsongárd) utcza 36. szolzál hgnem fárddket káddal 
házszám sálatti 2 mas 1 tületű te- együtt is szállitta a vá- ázszám alatti 2 magyaár hold területű te : roera minden időben, s a ki több é 
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meter szerint, azaz a gomblyuktól a gombig. 

Écecoteomcmmeoaooeeeoé 

3S GyENToso os 

lek, a rajta lévő három külön lakház és 

gazdasági épületekkel együtt szabad kéz-[5 zetés utján a legmérsékel- 

3—* 

képviseli 

B 618) 3 
cA testi tisztaság 
Ga leghathatósabb és biztosabb 

Mg óvszer minden, főként a járvá- 
P nyos betegségek ellen. A min-§ 
dennemű kényelemmel ellátott 

b Hiana fürdő 
Be részben mindenki igényeinek telje- e 

sen megfelel. Fürdőkkel nemcsak, 
ó csinnal berendezett helyiségeiben 

8 

ily fürdőket óhajt használni, kdl 

kiszolgáltatást. Gyengélkedők- 
: nek a meghülés veszélyeinek elkerű- 
6 lése szempontjából, egy uvegesé 

zártkocsiáll rendelkezésükre, mely g 
P olcsó árban bármikor haza szalitja. G 

Kolozsvártt, november hó 1872 S 
6 A „Diana fürdőf igazgatósága 
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Nyomatott Gaman János orokoseinél Kolozsvártt 


